



В те далекие военные годы...

Совсем скоро, 13 сентября, Ростовская область отметит свое 80-летие. Накануне юбилея мы решили вспомнить еще одну славную дату, связанную с полным освобождением нашей области от немецко-фашистских захватчиков. Об этом 2 сентября 1943 года со своих страниц с гордостью возвестила мясниковская районная газета "Коммунар".

Вот что она писала в передовой статье под заголовком "Ответим делом на успехи фронта":

"Доблестные части Красной Армии, несмотря на упорное сопротивление противника, гонят все дальше и дальше немцев на запад. Каждый день наступления вырывает из цепких лап немецких захватчиков новые километры советской земли, освобождает десятки сотен населенных пунктов, где советские люди томилась в неволе.

Трудящиеся нашего района, как и весь советский народ, с глубокой радостью встретили новую победу Красной Армии, которая освободила от немецких оккупантов город Таганрог.

В честь освобождения всей Ростовской области от немецко-фашистских оккупантов во всех колхозах, предприятиях и учреждениях нашего района состоялись многолюдные митинги. Рабочие, колхозники, интеллигенция взяли новые обязательства, направленные на усиление помощи фронту, на быстрейший разгром ненавистного врага.

Нельзя забывать, что под немецко-фашистским гнетом томится еще сотни тысяч наших кровных братьев и сестер. Наш священный долг перед ними совместно с героическими защитниками Родины скорее вырвать их из лап рабства. Для этого мы должны удвоить свою энергию на трудовом фронте, чтобы оказать помощь конкретными делами.

Все для фронта, все для победы над врагом!"

Далее следует сообщение СовИнфорбюро:

"Войска Южного Фронта, в результате ожесточенных боев, разгромили таганрогскую группировку немцев и 30 августа овладели городом ТАГАНРОГ. Нашими войсками занято свыше 50 населенных пунктов и в том числе районные центры АНАСТАСИЕВКА, ФЕДОРОВКА, крупные населенные узлы сопротивления ПОКРОВСКОЕ, ТРОИЦКОЕ, САМБЕК, ВАРЕНОВКА, НИКОЛАЕВКА, НО-

СОВО, ЛОМАКИНО, ВЕСЕЛО-ВОЗНЕСЕНКО, а также железнодорожная станция КУТЕЙНИКОВО. Таким образом, Ростовская область полностью освобождена от немецких захватчиков. Остатки частей разгромленной таганрогской группировки противника окружены нашими войсками и уничтожаются".

Воодушевленные победами Красной Армии мясниковцы проводили собрания в трудовых коллективах, восстанавливали работу колхозов, брали на себя повышенные обязательства, открывали школы для детей, клубные учреждения.

"Коммунар" писал об этом в одной из информаций под заголовком "Митинг в колхозе":

"В колхозе им. Микояна 31 августа состоялся митинг, посвященный полному освобождению Ростовской области от немецких оккупантов.

— Семь месяцев находились мы в немецком рабстве, — заявил Капрел Шагинов, — и за это время мы перенесли много страданий и лишений. Фашисты нас выгоняли и днем, и ночью на работы, за малейшее опоздание беспощадно избивали, а девять членов нашего колхоза фашистские выродки расстреляли. Чтобы не вернулось больше это рабство, мы должны своим самоотверженным трудом усилить помощь фронту.

Торос Гадзиев в ответ на успешное наступление Красной Армии призвал колхозников быстрее восстановить разрушенное сельское хозяйство и образцово провести озимый сев.

Мнения выступающих были поддержаны всеми колхозниками".

Мясниковцы были на подъеме, и не только хорошо трудились сами, но и оказывали посильную помощь жителям освобожденных территорий. Вот что сообщает об этом "Коммунар" в заметке "Освобожденному Таганрогу":

"На своих митингах колхозники вынесли единодушное решение: в подарок освобожденным жителям города Таганрога послать свежих овощей. Свои слова они стали подкреплять конкретными делами. Члены колхоза имени Микояна выделили таганрожцам 1,5 тонны овощей, колхозы "Политотдел", "Молот", "Свобода" и др. по 500 кг каждый.

Всего по району будет выделено около 15 тонн свежих овощей.

31 августа был направлен первый "Красный обоз" в освобожденный Таганрог".

Время было трудное. До полной победы над ненавистным врагом оставалось еще два года. Но после освобождения Ростовской области от фашистских захватчиков мясниковцы, а это были в основном старики, инвалиды, женщины и дети, проявляли настоящий трудовой героизм, брали на себя повышенные обязательства, как, например, рабочие трудовой артели «Красная звезда», труженики колхоза «Политотдел» и другие, выполняя намеченные планы на 120-150 процентов. Люди верили, что благодаря совместным усилиям фронта и тыла враг будет опрокинут и уничтожен в собственном логове. Эта вера и помогла им восстановить разрушенное войной и превратить в цветущий край родную Ростовскую область 80-летие которой мы собираемся встретить.

